

# 加压奋进，跑出高质量发展“加速度”

——2021年全区“攻坚突破年”现场观摩会侧记

□本报记者 宋迎迎

一座座高架塔吊在空中挥臂翻飞，一辆辆运输车在工地来回穿梭，一队队工人在脚手架上挥汗忙碌。

炎炎烈日下，建设的步伐丝毫没有放慢；骄阳似火中，发展的脚步一刻未有停歇。

7月4日—5日，在工委管委主要领导的带领下，各大功能区、镇街和相关部门主要负责同志等100余人组成的“观摩团”，对大功能区和唐岛湾金融科创区产业项目建设情况，23个镇街乡村振兴、项目服务、城市更新、村庄改造等重点工作成果进行了现场观摩。2天时间，行程800多公里，观摩了总投资1787亿元的106个项目，大家在火热的建设场景中，感受新区高质量发展的新动脉。



位于古镇口核心区的中远海运大学项目。□卢炳君 摄

## >>现场<< 项目建设展示新图景

一路上，观摩团成员走进田间地头、车间厂房、产业园区，看到了一幅幅如火如荼的项目建设新图景：

——看到了先进制造业快速发展的好势头。此次观摩了先进制造业项目26个、总投资584亿元。这些项目不仅块头大，而且档次高，带动力强。海洋高新区的天一纺织小镇，达产后生产高端智能织机2万台，实现销售收入12亿元，吸纳就业1400人。黄岛街道的高性能轮胎智能制造集成创新试点示范项目，依托赛轮“橡链云”工业互联网平台，核心设备生产效率、企业运营效率提升30%，产品平均研发周期缩短35%，产品不良率降低43%。

——看到了“四新经济”垂直崛起的好前景。这次观摩的“四新经济”项目22个、总投资475.5亿元，项目科技含量高、发展前景好。灵山湾文化区的中国广电·青岛5G高新视频实验园区，落户高新视频产业链企业80家，与华为合作建设国内首个影视工业化云制作平台，落地国内唯一的国家广播电视网工程技术高新视频研究中心。辛安街道的青岛智能无人系统创新研究院，研发出国内首台出口海外的大型港口重载移动机器人，力争建成“国内一流、国际知名”的智能无人系统创新平台。

——看到了乡村振兴的新面貌。去年4月，新区启动了乡村振兴产业集聚区建设，短短一年多的时间，乡村振兴产业集聚区全面成势，不断释放集聚效应，产业质量持续提升，乡村面貌焕然一新。此次观摩项目中，农业示范区的青岛农业“国际客厅”核心区，总投资73亿元，着力打造助推农业对外开放、具有乡村振兴齐鲁样板特色的“六大平台”，目前有企业成员313家，拥有国内外企业资源10万多家。海青北茶商街二期，以茶业全产业链构建为核心，打造集生产研发、创意创

业、文旅体验于一体的特色产业商街，获批全国首个“新时代文明实践街区”。

——看到了民生事业的新提升。好项目惠及民生，好项目凝聚民心。只有牢牢牵住民生项目建设这个“牛鼻子”，才能不断提高广大群众的获得感、幸福感和安全感。各大功能区、镇街规划建设的一批重点民生项目也在这次观摩中依次接受“检阅”：北京二十一世纪学校、未来星国际幼儿师范学校等高端教育项目，为新区教育事业高质量发展再添新活力。青岛瑞源中医医院等高端医疗项目，助力健康新区建设。阡上安置区、长安路片区安置区等村庄改造项目，极大提升了新区群众的居住条件。

## >>共识<< 提升营商环境无止境

随着市场化、法治化、国际化营商环境不断优化，各大功能区、镇街在服务保障项目快落地、早开工、早投产等方面下足了功夫，也让各个企业、项目建设方真切感受到了实实在在的便利。观摩中，许多项目负责人在介绍过程中都对新区的营商环境竖起了大拇指。

由华大智造公司投资18亿元建设的华大智造项目占地37.5亩，建筑面积3.7万平方米。作为生命健康产业重点项目，实现了超高通量基因测序设备和便携式测序设备等高端装备自主研发“零的突破”。

“得益于青岛自贸片区首创的全国生物样本进口清单式监管模式，实现了‘一次办理、全年许可’的通关便利政策，大大提升了生物样本进关效率，我们在国际合作和样本获取方面均有了较大突破，达成了500多项国际合作，完成测序样本数35万份。”青岛华大智造副总经理刘姗姗介绍项目情况时说，“目前项目进展十分顺利，我们有信心提前完成预定目标，青岛华大将持续为新区生命科学领域站在世界前沿作出贡献。”

营商环境是重要软实力，也是核心竞争力。在全国营商环境综合评价中，西海岸新区整体评价优秀。没有最优，只有更优，营商环境提升永无止境。观摩中，大家达成这样一个共识：要始终把营商环境建设作为“一号改革工程”，强化“人

人都是营商环境”的责任担当，发挥优势、补齐短板，打造全国一流营商环境，为项目建设提供坚实保障。

## >>信心<< 凝聚高质量发展合力

金能科技新材料与氢能综合利用项目位于董家口经济区，总投资203亿元，技术水平世界领先，单体装置产能全球最大。谈起项目的落地建设速度，企业负责人秦庆平对西海岸新区和董家口经济区机关干部的服务连连称赞。他说：“自项目开工以来，新区和董家口经济区在产业扶持和项目推进上给予我们大力支持。董家口经济区主要负责同志多次帮我们解决具体问题，新区各相关部门干部职工也为我们项目建设提供了很大支持和帮助。”

金能科技新材料与氢能综合利用项目的快速建设，是新区各大功能区、镇街机关干部担当作为、全力保障项目建设的生动写照。各大功能区、镇街虽然发展基础、区位条件、资源优势不尽相同，但抓发展的思路非常清晰、上项目的势头非常强劲。观摩中，机关干部们精神饱满、士气高昂，讲发展如数家珍，谈项目滔滔不绝，展现出昂扬向上的干劲、只争朝夕的拼劲。火热的工作热情和浓厚的工作氛围让观摩团成员感受颇深。

要想在激烈的城市竞争中脱颖而出，干部是关键要素，作风是坚实保障。观摩中，大家纷纷表示：以此次观摩为契机，比学赶超、加压奋进，以更高目标、更实举措转作风、抓落实，创一流、当排头。

一场现场观摩会，见证了竞争先、求发展的热潮，也增强了压力感、责任感、使命感。

“此次观摩，真切体会到一种坐不住、等不起、慢不得的压力感和紧迫感。”“大家你追我赶、项目竞相发展，这次开阔了发展思路和视野。”“对标先进，更加认清了自身的差距和不足，明确了攻坚发力的方向。”观摩团成员在观摩中找差距、找问题、找目标、找路径，不仅坚定了以项目为引擎推动高质量发展的信心，也凝聚起大建设大发展的强大合力。大家深信，只要转变作风、勇于担当、争创一流，必定能跑出高质量发展“加速度”。

▲位于国际经济合作区的国际服务中心项目。  
□卢炳君 摄

